Syntaktické konstrukce jazyka

Konzolovy vstup
-System.in.read(pole bytu)

- vZdy je nutno oSetiit vyjimku — 10Exception — chyba vstupu/vystupu
- nejde o chybu typu pismeno misto cisla, ale zakladni chybu — napf. soubor nejde otevrit

- pokud bych chtél ohlidat zadany datovy typ — musim hlidat navic vyjimku
NumberFormatException tu vSak nezplisobuje metoda read, ale metody typu parsenéco
(Integer.parseInt, Double.parseDouble, atp.)

Pozn.: vsuvka (pole jesté nezname, le€ potfebujeme)
- pro vstupy potifebujeme pole byti:

byte[] pole;

pole = new byte[20]; // vyrobim dynamicky pole 20 byte (misto
20 muze byt promenna)

vvvvvv




Tygrice[] smecka;

int n;

....... néjaky kéd, kde naplnim n .

smecka = new Tygrice[n]; // chci pole n Tygric

// pozor !'!! nevzniklo pole Tygric, ale ref. proménnd na budouci

pole Tygric
for (int i = 0; 1 < smecka.length; i++) {
dotaz na jmeno
smecka[i] = new Tygrice (jmeno) ;
}

// lehce zjednoduseno - detailné pozdéji



Priklad na vstup z klavesnice: (viz na siti tiida vstupy)

byte[] pole; // jeste neni pole, jen referencni prom.
int vstup; // budeme &éist z klavesnice int

pole = new byte[20];

String retezec; // nutny pro ptevod na int

System.out.print ("vstup = ") ;

System.in.read (pole) ;

retezec = new String(pole) .trim(); // vytvo¥i fetézec z obsahu pole
bytd a hned ofizne po¢. a koncové "bilé znaky" - mezery, enter, tab
apod.

vstup = Integer.parselnt (retezec, 10);

System.out.println("Bylo zadano: " + wvstup);

}
}

Terminalovy vstup a vystup - uziti vyjimek - jejich zpracovani
Trida Vstupy (je na www, na portalu)



- muzZete pouzivat ve svych programech, napt. metoda vstupInt ()

- krokujeme tento program:
public class Vstupy {
public static int vstupInt() throws IOException {
byte[] pole = new byte[100];
String nacteno;
int i;

while (true) {
try {
System.in.read (pole) ;
nacteno = new String(pole).trim() ;
// 10 znamend, Ze chci zadavat &islo v desitkové soust.
i = IfE8ges . parseInt (nacteno, 10);

System.in.skip((long) System.in.available())
return i;

} // konec try bloku

catch (NumberFormatException vyjimka) {

System.in.skip((long) System.in.available())

System.out.println("Bylo pozadovano cislo cele cislo v rozsahu od " +
Integer .MIN VALUE + " do " + Integer.MAX VALUE + ".");

System.out.print ("Prosim zadejte int cislo: ");

for (int cyklus = 0; cyklus < pole.length; cyklus++) {
pole[cyklus] = '\0';
}

}
catch (IOException vyjimka) {

System.out.println("\nChybna vstupu...");
throw vyjimka;



Terminalovy vstup pomoci tridy Scanner

double d;
String s;
Scanner sc = new Scanner (System.in) ;
do {
System.out.println ("NapisS néco: ");
s = sc.nextLine() ; // étu String
do {
try {
System.out.println("Napis§ ¢éislo: ");
d = sc.nextDouble() ; // mizZe vyhodit vyjimku InputMismatchException
sc.nextLine () ; // zbaveni se zbytku ¥adku, napf¥. enter za &islem atp.
break;
} catch (InputMismatchException ex) {
System.out.println("Chyba, zkus to prosim znovu.");
sc.nextLine () ; // zbaveni se chybného vstupu a zbytku fadku, napf¥. enter za &islem atp.

}
} while (true);
System.out.println("Napsals: " + s + " a " + d);
} while (!s.contains("exit"));
System.out.println("Tak jdi kam chces...");



Ridicich struktury (¥. vyrazy)

- tem¢ef stejné jako v C

- podminky: 1f, if-else () (pozor: na rozdil od C podminky jsou boolean, tj. true/false)
Napt:

int c;

if (¢ = ctiZnak() '= 'A'"); // v C bézi a¢ nema, chybi zavorky

// v JAVA zpusobi chybu pfi pfekladu

// nahlasi nekompatibilni datové typy

- cykly: while, do-while, for

POzOr : for (ptikaz; podm; p#ikaz) ...atd. p#ikaz jen jeden (nebo zadny) — JAVA nezna
operator ¢arka ,

nekoneény cyklus for (;;) je mozny

Dalsi podoba cyklu for — pro pole, kolekce atp. (tzv. for-each):

int[] poleCisel = {1,20,4,45,5,12,7,8,76,2};

for (int cislo : poleCisel) ({
System.out.println("Cislo je: " + cislo);

}

Klasicky totéz:

int[] poleCisel = {1,20,4,45,5,12,7,8,76,2};

int cislo;

for (int i = 0; i < poleCisel.length; i++) {
cislo = poleCisel[i];
System.out.println("Cislo je: " + cislo);



Pro kolekce, napr. ArrayList
ArraylList<int> seznamCisel;
seznamCisel = new ArrayList<>() ;

seznamCisel.
seznamCisel.
seznamCisel.

seznamCisel.add (8

for (int cislo

System.out.println("Cislo je:

}

add (e7) ;
add (34) ;
add (10) ;

7);

seznamCisel) {

Pro kolekce, napr. ArrayList pro objekty

Arraylist<Zvire> seznamZoo;
= new ArrayList<>();

seznamZoo
seznamZoo
seznamZoo
seznamZoo
seznamzZoo

.add (new
.add (new
.add (new
.add (new

for (Zvire potvor

System.out.println("Dalsi zviratko:

}

Slon ("Pepa")) ;
Zebra ("Tonda")) ;
Krokodil ("Tarja")) ;
Koala ("Betka")) ;

seznamZoo) {

" + cislo) ;

" + potvor);



«interface»

€3 Collection (3 AbstractCollection
«interface» : (® AbstractSet
© Set 2
Since 1.5
e Class > Class

R (3 TreeSet (9 HashSet (3 EnumsSet

) SortedSet e i
(S CopyOnWriteArraySet
Since 1.4 (2 LinkedHashSet
«interfacen (9 AbstractList (3 AbstractSequantialList
€ List
Since 1.5
«interface» <
© Queue AL TR RS R 1S S . (3 LinkList
(3 Vector
(® AbstractQueue (3 ArrayList
(3 Stack
«interface»
Blocki e
O BloddnoQue: G AttributeList @ RoleList @ RoleUnresolvedList
(3 PriorityQueue
(3 ArrayBlockingQueue (3 synchronousQueue Since 1.5
Since 1.5

- ternarni operator:
podm ? prikaz je-li pravda : pfikaz_ je-li nepravda;

- return, return(hodnota ¢i proménna) — konec metody a piedani navratové
hodnoty

- switch-case-break-default — stejny jako v C
- fidici vyraz (viz nize proménnd a) smi byt typu byte, char, short, int
(nelze long, float, double)



- od Java 7 Ize téZ vyuZit textové ietéz (String)
Napt-.:
switch (a) {
case 5
prikazy;
break;
case 8
ptikazy;
break;
case 10
ptikazy;
break;
case 25
prikazy;
break;
default
prikazy;
break;

- navésti — JAVA neznd goto, ale ndvéEsti se pouzivaji s piikazy break a continue , navésti
nelze umistit kdekoliv, jen pred néjaky cyklus (popt. blok { kéd; }), slouzi napt. o
"vyskoceni" z vicendsobn¢ vnotenych cykli
Napt.:
navesti:
while (podm) {

toc_to_sem:

while (podm2) {



while (podm3) {
prikaz;
if (podminka)
continue toc to sem;
prikaz;
break navesti;
atd. ...

- stejn¢ funguje pro continue; a stejné pro cyklus for
Pozn.: return v mainu ukon¢i program.

Pokud pottebuji nucené ukoncit program kdekoliv: System.exit () ;
- pozor — bézné neuzivat, jde o tvrdé zabiti programu — zabije pfimo proces.



Metody

- statické (patii tfid¢, spolecné pro vSechny instance dané tfidy) a metody instanci

- volani podobn¢ jako v C

- ale: nutno uvést navratovy typ (miize byt void, ale musi se napsat)

- nejsou tieba funkéni prototypy jako v C — JAVA si funkci najde, at’ je pred mistem volani nebo
za nim

- metoda bez parametru vypada takto:
int bezpar () {
neco. ...

}

- metoda bez parametru a bez navratoveé hodnoty vypada takto:
void bezniceho () {
neco....

}

- Pozor na typovou konverzi parametri a navratovych hodnot
int fun (double d) {
return d; // chyba, mdm vracet int a vracim double
}
- spravné bude:
int konverze (double d) {
return (int) d;

}



Predavani parametri metodam

- pouze hodnotou

- Pozor: vyjma parametrti zakladnich typl (int, double, char atd.) predava JAVA hodnotu
reference, referen¢ni proménnou, tj. odkaz (v C to méa nebliZe k pointertim)

- Pozn. pole je referencni typ (i pole int apod.)

Metody s proménnym poctem parametri

int neviKolikParametru(double ... d) {
for (int 1 = 0; i1 < d.length; i++)
System.out.println("Cislo je: " + d[i]):
return d.length;
}
Ize volat:

neviKolikParametru() ;
neviKolikParametru(2.3, 4.5, 6.7);
neviKolikParametru(x, y, z, w, h, u);

Pretizené metody

- metody stejného jména, ve stejne tiidé — 1iSi se poctem nebo typem nebo poradim (typu)
parametru a vykonavajicich obv. riizny kod (kazda ma sve télo)

- vyhoda — pro rizn¢ parametry stejné volani funkce, ale naloZi se s nimi jak odpovida jejich
typu

- nestaci vSak odlisSit dvé metody jen typem navratové hodnoty

- Casto u knithovnich metod (JAVA API), napt. println

Napi.:



int secti(int a, int b) {
return (a + b);

}

// nékde budeme mit t¥idu Komplex pro komplexni c¢isla o slozkédch public
double real a public double imag

// predpokladam existenci konstruktoru Komplex(double realna cast,
double imaginarni cast)

static Komplex secti (Komplex a, Komplex b) ({
return (new Komplex(a.real + b.real, a.imag + b.imag));

}

nebo

static Komplex secti (Komplex a, Komplex b) ({
Komplex pom;
pom = new Komplex(a.real + b.real, a.imag + b.imag)
return (pom) ;

}

nebo

Komplex secti (Komplex a) ({
Komplex pom;
pom = new Komplex(a.real + this.real, a.imag + this.imag)
return (pom) ;

}

pouziti:
Komplex cislo, jine, vysledek;
cislo = new Komplex (3.4, 1.6);
jine = new Komplex (2.8, 121.62);
vysledek = cislo.secti(jine);



nebo

void prictiKeMe (Komplex a) ({
this.real = this.real + a.real;
this.imag = this.imag + a.imag;

}

void prictiKeMe (double a) ({
this.real = this.real + a;

}

pouziti:
Komplex cislo, Jjine;
cislo = new Komplex (3.4, 1.6);
jine = new Komplex (2.8, 121.62);
cislo.prictiKeMe (jine) ;
cislo.prictiKeMe (2.5) ;

Potom pouziti:

public static void main (String[] args) {
Komplex prom, druha, vysledek;
prom = new Komplex(2.0,4.5);
druha = new Komplex(3.4,8.1);

vysledek = prom.secti(druha); // obdoba +

prom.prictiKeMe (druha); // obdoba +=

Nebo volani:
int i, j, k;



i 5;

J=29;

k = secti(i, j); // vola secti pro int
Komplex x, y, Z;

x = new Komplex (2.3, 5.6); // 2.3 + 5.61i

y = new Komplex (7.8, 2.9); // 7.8 + 2.9i

z = secti(x, y); // vola secti pro Komplex

Pole

- referencni datovy typ

- je tfeba jej "vyrobit" pomoci new

- kazdé pole v JAVE obsahuje datovy prvek Length — obsahuje deklarovanou délku pole (ne to co jsme naplnili!!!)
Napt.:

int[] poleIntu, dalsiPolelIntu;

poleIntu = new int[20]; // pole 20ti intu
dalsiPoleIntu = new int[50]; // pole 50ti intu

poleIntu[0] = 25;

int delkaPole = poleIntu.length; // bude mit hodnotu 20

Napi. budu mit nékde hotovou tfidu Slon, parametr konstruktoru bude "jmeno" typu String
// jeden Slon

Slon samotar;

samotar = new Slon ("Pepa") ;

// pole Slonu
Slon[] stado;

stado = new Slon[20]; // vyrobil jsem pole 20ti referenci na Slon
stado[0] = new Slon("Lojza"); // nulty clen stada, instance Slon "Lojza"
stado[l] = new Slon("Emilka"); // prvni clen stada, instance Slon "Emilka"



- vytvofeni inicializovaného pole

int[] prvocisla = {1, 2, 3, 5, 7

prvocislal[6]

, 11, 13};
= 17; // jde o bé&zné pole, neni konst.

Dvourozmérna pole

int[][] pole2d;

pole2d = new

int[5][4]; // 5 £adktd, 4 sloupce

int[][] pole2d, neprav2;

pole2d = new

int[5] [4];

Zjisténi poctu radku a poctu sloupcii:

System.out.println ("Pocet radku pole: " + pole2d.length) ;
System.out.println("Pocet sloupcu pole radek [0]: " + pole2d[0].length) ;
System.out.println ("Pocet sloupcu pole radek [1]: " + pole2d[l1l].length)

Je-li jiny pocet v kazdém radku:
neprav2 = new int[3]|lll; // pole bude mit rzné poé&ty sloupct v fadcich

neprav2[0] =
neprav2[1l] =
neprav2[2] =

new int[3];
new int[5];
new int[2];

System.out.println("Pocet radku pole: " + neprav2.length) ;

System.out.println ("Pocet sloupcu pole radek [0]: " + neprav2[0].length) ;
System.out.println("Pocet sloupcu pole radek [1l]: " + neprav2[l].length) ;
System.out.println ("Pocet sloupcu pole radek [2]: " + neprav2[2].length)

Inicializované 2D pole:

int[] [] p2inic = {{1,2,4}, {2,6,7,8,9}, IIIIIIIIIIIIIIIIII};

System.out.println("Pocet radku pole: " + p2inic.length);

System.out.println ("Pocet sloupcu pole radek [0]: " + p2inic[0].length)
System.out.println ("Pocet sloupcu pole radek [1l]: " + p2inic[l].length);
System.out.println ("Pocet sloupcu pole radek [2]: " + p2inic[2].length);

Vicerozmérna pole — stejnym postupem



int[][]1[] pole3d;
pole3d = new int[3][6][4];

Lze:
int [][][] pole3d;
pole3d = new int[3][]1[];

nebo
pole3d = new int[3][4][];

NELZE:
pole3d—=—new—int[ 311151+
Vyroba 3D pole:

int [][][] pole3d;
pole3d = new int[3][]1[];

pole3d[0] = new int[6][];
pole3d[1l] = new int[3][];
pole3d[2] = new int[5][];
t

pole3d[0] [0]

new int[8];
é;ieBd[O][S] = new int[4];
pole3d[1] [0] = new int[3];
ééie3d[1][2] = new int[2];
pole3d[2] [0] = new int[9];
ééie3d[2][4] = new int[7];
Ponékud pracné, v praxi bychom pouZili cyklus.

OfSeti‘eni piekroceni mezi u poli — je generovdana vyjimka ArraylndexQutQfBoundsException:

int[][] pole2 = new int[4][3];



for (int i = 0; i <= 5; i++) {
for (int j = 0; j <= 5; j++) {

try {
pole2[i] [J] = i + J;
System.out.println ("Hodnota pole2[" + i + "][" + J + "] = " + pole2[i][]]):

}

catch (ArrayIndexOutOfBoundsException vyjimka) {
System.out.println ("P¥ekrocen rozsah pole na sou¥fadnicich " + i + ", " + j);

}
}

Pozn.:
- pole se Cisluji od 0, index je typu int.



Pole objektii

— viz diive u poli

— musim nejprve new pro vytvoreni pole referenci (hranaté zavorky) a potom new pro kazdy prvek pole (kulaté zavorky, volam konstruktor
prvku pole — tieba Slon())

Piredavani skute¢nych parametrii metodam

— zékladni typy (byte, int, float, double atd.) se piedavaji hodnotou — déla se kopie
— pro objekty (tedy i pole) — piedava se kopie reference, tj. vlastné reference na objekt (jako u pointerti v C)

void tiskniPole (int[] polei) { atd. }

Pro vicerozmérné pole — predani do metody:
void tiskniPole(int[][][] polei3D) {
// jak na zjisténi rozmérd - viz dfive u poli
int radek = polei3D.length;
int sloupcu = polei3D[0].length;
int hloubka polei3D[0] [0] .length;
// atd.
}

"Prolezeni" celého pole, ma-li stejny pocet Fadek a sloupci a hloubku sloupcii (""nevykousané') — v praxi neni vhodné, protoZe nepocita
s nepravidlelnym polem, v indexech obsahuje ,,magické konstanty* — [0]:

for ~(i-=.0; i < polei3D.length; it#+)~~
for (j = 0/ J-<-polei3D.[07.length; j++)

TS~

for (k = 0; k-< polei3B[0].[0].length; k++)

_potéi3D[i] [j1[k] = i + j ¥ K7 -//-neco_jen tak priradime

¥

1

"Prolezeni" celého pole, nema-li stejny pocet Fadek a sloupct a hloubku sloupcii ("vykousané'):
for (i = 0; i < polei3D.length; i++)
for (j = 0; j < polei3D[i].length; j++)
for (k = 0; k < polei3D[i] [j] -length; k++)
polei3D[i] [jl[k] = 1 + J + k; // neco jen tak priradime
}






